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Introducere 

 

 

Uimitoare și  totodată năucitoare, adolescența reprezintă cea mai tumultoasă perioadă din evoluția 

unui individ. Este una dintre cele mai intense și dificile etape ale dezvoltării umane, marcată de schimbări 

semnificative pe plan fizic, psihic și emoțional. Dincolo de transformările vizibile, cea mai importantă 

este redefinirea percepției asupra propriei identități. În această perioadă, adolescenții își formulează 

întrebări esențiale legate de valoarea personală, cine sunt și cine își doresc să devină. 

Chiar dacă adolescența nu s-a schimbat în esență de-a lungul timpului, contextul în care ea se 

manifestă s-a transformat semnificativ. Astăzi, tinerii sunt supuși unor presiuni sociale mai complexe, 

influențați de tehnologie, rețele sociale și modele instabile. Cu toate acestea, frământările interioare 

rămân aceleași: teama de respingere, nesiguranța privind propriile capacități, dorința de apartenență și, 

în același timp, nevoia de autonomie. 

Pentru mulți adolescenți, adaptarea la aceste schimbări nu este ușoară. Adesea ei nu dispun de 

resursele emoționale și cognitive necesare pentru a face față provocărilor acestei tranziții către maturitate. 

De aceea, adolescența nu trebuie tratată ca o perioadă care va trece de la sine, ci ca o etapă care necesită 

înțelegere, sprijin și ghidare. Sprijinul adecvat în această etapă poate contribui decisiv la construirea unei 

identități echilibrate și la dezvoltarea încrederii în sine, punând astfel bazele unei personalități echilibrate 

la vârsta adultă. 

Termenul de adolescență provine din cuvântul latin adolescere care înseamnă „creștere”. Această 

etimologie subliniază esența perioadei: un proces continuu de transformare și maturizare. Adolescența 

nu este doar o etapă de dezvoltare fizică, ci și una profund psihologică și identitară, în care individul își 

conturează treptat sinele, valorile și raportarea la lume. Această creștere este însoțită de întrebări 

esențiale, neliniște interioară și procese de redefinire personală, desfășurate într-un context adesea 

vulnerabil și provocator. A fi adolescent înseamnă a naviga printr-o perioadă marcată de intensitate 

emoțională și derută, în care totul pare nou, instabil și intens. Astfel încrederea în sine devine un atu 

fundamental pentru o dezvoltare armonioasă, permițând adolescentului nu doar să facă față provocărilor, 

ci să se afirme în mod autentic, fără a recurge la retragere sau evitare. Încrederea în sine oferă individului 

libertate de gândire și acțiune, ceea ce explică nevoia și preocuparea intensă a adolescenților pentru acest 



aspect, mai ales în contextul în care autonomia personală reprezintă unul dintre obiectivele centrale ale 

acestei vârste.  

În ultimii ani, interesul pentru dimensiunea psiho-socio-emoțională a dezvoltării umane a 

cunoscut o creștere semnificativă, reflectând o nevoie tot mai accentuată de echilibru interior și adaptare 

la provocările cotidiene tot mai dese. Această preocupare generală evidențiază dorința oamenilor de a-și 

îmbunătăți relația cu sine și cu ceilalți. Dezvoltarea psiho-socio-emoțională presupune un proces profund 

de autoreflecție, abilitate specific umană, care implică analiza propriilor comportamente și roluri asumate 

în contexte sociale diverse. Aceasta nu este doar un exercițiu individual, ci și un demers susținut, care 

necesită resurse interioare și un cadru adecvat de descoperire și experimentare. În acest context, metodele 

educaționale alternative, precum atelierele de jocuri tetarele, au apărut ca răspuns la această nevoie de 

reconectare cu sinele și cu ceilalți, oferind adolescenților un spațiu sigur de exprimare și dezvoltare 

personală. 

Realitatea actuală evidențiază tot mai frecvent dificultăți în rândul adolescenților, mulți dintre ei 

raportând stări de singurătate, descurajare, neputință sau anxietate. Aceste manifestări nu sunt doar cazuri 

izolate, ci indicii clare ale unei nevoi urgente de intervenție și susținere psihologică și educațională, 

adaptată specificului acestei etape. 

Stabilitatea emoțională joacă un rol fundamental în desfășurarea armonioasă a vieții, întrucât 

fiecare experiență este interpretată și procesată prin prisma reacțiilor emoționale. Creierul emoțional are 

prioritate în fața celui rațional în procesarea inițială a stimulilor, ceea ce înseamnă că emoțiile sunt 

primele care filtrează realitatea. Astfel, răspunsurile afective nu pot fi ignorate, deoarece ele funcționează 

ca semnale de alarmă care activează mecanismele de apărare ale creierului, influențând gândirea, 

comportamentul și luarea deciziilor. Această realitate subliniază importanța dezvoltării abilităților de 

gestionare emoțională, mai ales în perioada adolescenței, când trăirile afective pot fi intense, 

contradictorii și imprevizibile, adesea percepute de tineri ca un veritabil carusel emoțional. Într-un astfel 

de context, deciziile influențate predominant de emoții trebuie susținute de mecanisme de reglare 

adecvate, pentru a preveni consecințele negative asupra traseului viitor al adolescentului. 

Emoțiile nu influențează doar deciziile pe care le luăm, ci și modul în care ne percepem pe noi 

înșine. Creierul emoțional are capacitatea de a stoca rapid și eficient amintirile afective, iar aceste 

experiențe pot avea un impact semnificativ asupra construcției sinelui. În funcție de natura lor, pozitivă 

sau negativă, aceste amintiri pot contribui fie la consolidarea unei imagini de sine sănătoase, fie la 

formarea unor percepții distorsionate, care afectează stima și încrederea în sine. 



Pentru înțelegerea corectă a demersului acestei lucrări, este necesară o clarificare conceptuală a 

termenilor stimă de sine, încredere în sine și imagine de sine. Deși aceste concepte sunt interconectate și 

adesea utilizate în mod similar, ele prezintă diferențe în conținut și funcție psihologică. 

Stima de sine reflectă valoarea generală pe care o acordăm propriei persoane. Ea reflectă modul 

în care individul se cunoaște și se raportează la propria identitate, se constituie ca o sinteză a experiențelor 

și a evaluărilor personale despre „cine sunt”, având un rol fundamental în definirea echilibrului 

psihologic. Aceasta poate fi considerată coloana vertebrală a sinelui, întrucât implică acceptarea de sine, 

respectul față de propria identitate și influențează direct starea de bine emoțională. Este important de 

menționat că stima de sine poate fi scăzută chiar și în cazul persoanelor care obțin performanțe 

remarcabile în anumite domenii, dacă lipsesc autoacceptarea și valorizarea personală. Deși se conturează 

încă din copilărie, stima de sine rămâne un construct dinamic, susceptibil la transformări pe tot parcursul 

vieții. 

Încrederea în sine, în contrast, este orientată spre acțiune. Ea face referire la percepția individului 

asupra propriilor abilități: ce poate realiza, în ce domenii excelează sau unde întâmpină dificultăți. Este 

o dimensiune mai vizibilă și mai ușor de observat, însă nu reflectă în mod necesar profunzimea 

echilibrului interior. Aceasta are la bază experiențele trecute și rezultatele obținute, fiind într-o continuă 

dinamică. Aceasta variază în funcție de context: un individ poate manifesta un nivel ridicat de încredere 

într-un domeniu și o nesiguranță totală în altul. Astfel, deși cele două concepte sunt interdependente, ele 

nu sunt sinonime și nu pot fi substituite unul altuia. O persoană cu o stimă de sine solidă va dezvolta, în 

mod firesc, încredere în sine, însă reversul nu este garantat. 

Imaginea de sine cuprinde percepțiile personale legate de aspectul fizic, rolurile sociale și 

trăsăturile de personalitate. Aceasta reprezintă temelia pe care se construiesc atât stima, cât și încrederea 

în sine. Imaginea de sine poate fi realistă sau, dimpotrivă, distorsionată, influențând în mod direct modul 

în care individul se raportează la sine și la ceilalți. 

În cadrul acestei lucrări, acești termeni vor fi utilizați pentru a evidenția rolul lor în menținerea 

echilibrului psiho-emoțional, având o contribuție esențială în formarea identității personale, cu precădere 

în adolescență, când aceste dimensiuni sunt în plină dezvoltare. Pentru a înțelege relația dintre ele, le 

putem compara cu o construcție simbolică: imaginea de sine reprezintă fundația, stima de sine este 

structura, iar încrederea în sine este expresia practică a întregului edificiu. 

Percepția asupra sinelui reprezintă un construct flexibil și în continuă transformare, influențat de 

factori interni și externi. Aceasta evoluează în permanență, fiind modelată de experiențele personale, 

interacțiunile sociale și contextul de viață în care individul se dezvoltă. În acest sens, Paul Valéry 



subliniază fragilitatea acestei stări atunci când afirmă: „obiectul spiritului este să fie mulțumit de sine 

față de sine însuși. Asta nu prea durează”1. 

Îmbunătățirea sinelui nu presupune o transformare bruscă sau radicală, ci mai degrabă o evoluție 

graduală și continuă. În perioada adolescenței, schimbările comportamentale sunt parte a unor procese 

naturale adaptative, care contribuie la tranziția spre o identitate matură. Consolidarea sinelui se realizează 

treptat, iar progresul poate lua forme variate, de la modificări subtile, abia sesizabile, până la transformări 

evidente. Indiferent de amploarea lor, aceste progrese reprezintă pași semnificativi în direcția dezvoltării 

personale. Menținerea unei stări de echilibru interior necesită implicare constantă, reflecție și practică de 

durată. Nu vorbim despre o intervenție punctuală, cu efecte imediate, ci despre un proces complex, 

comparabil mai degrabă cu un tratament de susținere. Așa cum sistemul imunitar biologic protejează 

organismul în fața bolilor, tot astfel, lucrul conștient asupra sinelui contribuie la întărirea unui „sistem 

imunitar psihologic”, capabil să ofere rezistență în fața factorilor de stres, incertitudine sau dezechilibru 

emoțional. 

Adolescența este o perioadă plină de intensitate emoțională, implicare socială și creativitate. Din 

fericire „natura apelează la multă artă și artificii pentru a-și apăra creaturile de pericolele care le pândesc 

peste tot”2. Astfel utilizarea mijloacelor teatrale ca instrument de lucru pentru îmbunătățirea încrederii în  

sine și a stimei de sine poate fi o soluție care să contribuie la dezvoltarea socială și emoțională a 

adolescenților.  

Arta este adesea asociată cu starea de bine, eliberarea emoțională și exprimarea liberă a sinelui. 

Aceste legături derivă din natura sa non-restrictivă, arta nu urmează tipare impuse din exterior, ci se naște 

dintr-un impuls interior, din dorința autentică a creatorului. Ea nu răspunde unei cerințe exterioare sau 

unei obligații, ci se exprimă într-o formă profund personală și liberă, ceea ce îi conferă autenticitate și o 

face atât de valoroasă. 

 Teatrul are un caracter sincretic, înglobând elemente din toate celelalte arte. Tocmai această 

complexitate îl transformă într-o resursă educațională valoroasă, cu potențial deosebit în sprijinirea 

dezvoltării personale și emoționale, în special în rândul adolescenților. Teatrul este un instrument valoros 

în susținerea dezvoltării optime a sinelui adolescentin, întrucât esența sa constă în procesul de 

transformare și crearea a unei noi existențe. Acest proces implică  descoperirea identității și manifestarea 

acesteia în cea mai sinceră formă.  

Utilizarea teatrului în educație nu are ca scop transformarea elevilor în actori sau spectatori 

avizați, ci dezvoltarea unor abilități fundamentale pentru o viață echilibrată și conștientă. Prin intermediul 

 
1 Cristophe, Andre, Imperfecți, liberi și fericiți. Practici ale stimei de sine, Trei, București, 2010, p 29 
2 Nikolai, Evreinov, Teatrul în viață, UNATC Press, București, 2020, p 15  



mijloacelor specifice artei teatrale, elevii au acces la experiențe care contribuie la dezvoltarea personală, 

emoțională și socială. De cele mai multe ori, teatrul educațional este integrat sub forma jocurilor teatrale, 

ceea ce facilitează implicarea elevilor, deoarece activitățile nu sunt percepute ca metode clasice de 

învățare, ci mai degrabă ca spații sigure de explorare, exprimare și eliberare emoțională. Sub forma 

jocului, procesul educațional devine mai accesibil și mai puțin amenințător. Lipsa presiunii evaluative 

determină adolescentul să participe activ, fără teama de a fi judecat sau sancționat. În acest context, 

implicarea devine autentică, iar învățarea relevantă. 

Într-o societate marcată de expunere la un flux continuu de informații, nu întotdeauna adevărate, 

și în care alegerile personale sunt resimțite ca fundamental decisive pentru parcursul individual, 

dezvoltarea gândirii critice și a capacității de decizie autonome devine o competență esențială. 

Activitățile teatrale oferă cadrul ideal pentru antrenarea acestor abilități.  Adolescentul este pus în situația 

de a observa, interpreta, analiza și acționa deliberat, asumându-și alegerile făcute în cadrul jocului. 

Din păcate, astfel de contexte sunt din ce în ce mai rare. Tendința de a evita responsabilitatea 

decizională, atât în rândul tinerilor, cât și al adulților, devine o vulnerabilitate socială cu efecte pe termen 

lung. În plus, accesul rapid la informații false și lipsa unor filtre critice solide reprezintă un risc real 

pentru formarea unei generații capabile să discearnă, să decidă și să acționeze în mod autonom și 

informat. Teatrul, prin natura sa experiențială și reflexivă, poate contribui activ la reducerea acestui risc 

și la consolidarea unei gândiri independente și responsabile. 

Fiecare decizie pe care o luăm și fiecare acțiune pe care o întreprindem influențează nivelul 

încrederii în sine și al stimei de sine, iar această relație este reciprocă. Modul în care ne dezvoltăm ca 

persoane are un impact direct asupra percepției de sine, iar, la rândul său, această percepție influențează 

alegerile, comportamentele și direcțiile de creștere personală. Tocmai de aceea, este esențial să acordăm 

atenție procesului de formare a sinelui, întrucât încrederea și stima de sine nu sunt doar rezultate ale 

dezvoltării, ci și condiții fundamentale ale acesteia.  

Având în vedere faptul că sistemul educațional din România întâmpină dificultăți semnificative 

în integrarea coerentă a dimensiunilor emoționale și sociale ale dezvoltării copiilor și adolescenților, în 

ciuda nevoii evidente și tot mai urgente în acest sens, extinderea și diversificarea programelor de educație 

alternativă devine vitală. Aceste inițiative complementare pot contribui în mod semnificativ la 

echilibrarea procesului formativ, oferind tinerilor resurse reale pentru cunoaștere de sine, reglare 

emoțională și dezvoltarea competențelor sociale. Într-un context social în care presiunile externe și 

instabilitatea afectivă sunt tot mai prezente, programele bazate pe exprimare artistică, reflecție și 

experiență directă devin nu doar relevante, ci necesare. 



În acest context, prezenta cercetare, intitulată Mijloace teatrale pentru îmbogățirea încrederii în 

sine a adolescenților, își propune să răspundă nevoilor actuale ale societății privind înțelegerea și 

susținerea dezvoltării sinelui în perioada adolescenței. Studiul explorează potențialul mijloacelor 

specifice teatrului aplicat, precum jocurile teatrale și exercițiile senzoriale, ca instrumente de intervenție 

educațională și emoțională, menite să contribuie la consolidarea încrederii în sine și a percepției de sine 

în rândul tinerilor. 

Primul capitol al cercetării, intitulat Adolescența între vulnerabilitate și potențial – Cadru de 

lucru pentru dezvoltarea percepției de sine, oferă o perspectivă complexă asupra adolescenței. În acest 

capitol se conturează fundamentele teoretice necesare înțelegerii adolescenței ca etapă de tranziție 

esențială în formarea identității personale, în care vulnerabilitatea și potențialul de dezvoltare coexistă 

într-un echilibru fragil. Accentul este pus pe modul în care se formează percepția de sine în această 

perioadă, prin explorarea transformărilor fizice, cognitive, emoționale și sociale care definesc profilul 

adolescentului contemporan. 

Pornind de la aceste aspecte, se analizează modul în care modificările biologice și neurologice 

influențează construirea identității personale și echilibrul interior al tinerilor. În acest sens, este 

importantă înțelegerea etapelor fundamentale ale dezvoltării adolescentine (preadolescența, adolescența 

și adolescența târzie) pentru a evidenția impactul profund al schimbărilor fiziologice asupra percepției 

de sine. Pubertatea marchează punctul de cotitură în acest proces, reprezentând momentul în care încep 

transformările majore ce definesc această perioadă de tranziție. 

Deși adolescența este considerată încheiată din punct de vedere legal la vârsta de 18 ani, 

dezvoltarea psihologică și neurologică a individului continuă până în jurul vârstei de 25 de ani, când 

cortexul prefrontal, regiunea responsabilă de raționament, luarea deciziilor și autocontrol, atinge 

maturitatea completă. 

Asemenea transformărilor majore ale corpului, creierului și mediului social, și mintea 

adolescentului trece prin schimbări majore în această etapă. Capacitățile cognitive ale acestuia continuă 

să se dezvolte pe parcursul adolescenței, oferindu-i instrumentele necesare pentru reflecția asupra 

propriei persoane, a percepției celorlalți despre el și a viitorului său. Aceste progrese cognitive sunt 

esențiale pentru tranziția către autonomia adultă, însă aduc cu ele și presiuni noi, adesea dificil de 

gestionat. De aceea, construirea echilibrului interior devine un proces complex, analizat prin 

interacțiunea dintre cogniție și emoție, subliniindu-se astfel importanța susținerii adolescentului în efortul 

de reglare emoțională și de formare a unei identități personale sănătoase. 

Portretul adolescentului contemporan este conturat în contextul unei societăți dinamice, aflate 

într-o continuă transformare. În acest cadru, ies în evidență dificultățile legate de definirea sinelui în 



raport cu valorile sociale impuse, precum și nevoia profundă de validare și apartenență. Familia este 

primul spațiu de formare al identității, jucând un rol esențial în procesul de dezvoltare a sinelui. Ea 

reprezintă atât o sursă fundamentală de sprijin, cât și un cadru în care se negociază limitele autonomiei 

și se conturează primele modele de relaționare. Totodată, relațiile cu grupul de egali și colegii sunt 

prezente, având o dublă natură deoarece constituie resurse importante pentru dezvoltarea personală și 

afirmarea sinelui, dar pot deveni și surse de conformism, presiune socială sau chiar excludere. 

Vulnerabilitatea sinelui adolescentin reiese din analiza riscurilor actuale cu care se confruntă 

tinerii în construirea imaginii de sine. Este important să înțelegem modul în care factori sociali, culturali 

și psihologici pot influența negativ percepția sinelui și echilibrul emoțional al adolescentului. Se aduc în 

discuție teme tot mai des întânite, precum influența negativă a tehnologiei asupra gestionării timpului 

liber, efectele bullyingului asupra stimei de sine, tulburările de natură psihică și tentația consumului de 

substanțe ca formă de evadare sau validare socială. Sunt abordate dificultățile emoționale și tulburările 

mentale tot mai frecvente în rândul tinerilor, precum anxietatea, depresia și chiar suicidul. Se evidențiază 

legătura dintre lipsa unui echilibru emoțional adecvat și riscul apariției unor dezechilibre psihice majore. 

Aceste elemente sunt prezentate ca obstacole potențiale în calea dezvoltării personale armonioase, 

oferind un cadru de lucru necesar pentru intervenții educaționale relevante, precum cele bazate pe 

mijloace teatrale. 

Astfel, primul capitol oferă fundamentele teoretice necesare pentru înțelegerea adolescenței ca 

etapă esențială în formarea percepției de sine, evidențiind nevoia de sprijin și orientare în această perioadă 

marcată de vulnerabilitate și transformări profunde. Totodată, capitolul construiește cadrul pentru 

aprofundarea importanței percepției de sine în dezvoltarea identității personale. 

În cel de al doilea capitol, Rolul percepției de sine în echilibrul psihologic al adolescentului, 

accentul este pus pe modul în care imaginea de sine, stima de sine și încrederea în sine contribuie la 

dezvoltarea identității personale și la adaptarea socială și emoțională. Conceptul de sine este un ansamblu 

de atitudini față de propria persoană și are o relevanță deosebită, întrucât, nevoia oamenilor de a se 

înțelege pe ei înșiși, de a descoperi ce anume le influențează deciziile, reacțiile și acțiunile este puternic 

resimțită, în special în perioada adolescenței.  

Astfel, în acest capitol sunt analizate procesele psihologice prin care tinerii își conturează 

identitatea și își dezvoltă încrederea în propriile capacități. Sunt prezentate atât fundamentele formării 

sinelui, cât și perspectivele teoretice care susțin acest proces, culminând cu evidențierea strategiilor de 

protejare a stimei de sine, esențiale în fața provocărilor caracteristice vârstei. Se precizează că procesul 

de formare și modelare a sinelui este dinamic, ce continuă chiar și după perioada adolescenței, limitele 

dezvoltării sinelui ne fiind încă cunoscute. Perspectivele teoretice asupra construcției sinelui oferă o 



privire asupra principalelor modele explicative din literatura de specialitate, ilustrând modul în care teoria 

sprijină înțelegerea proceselor de formare identitară și dezvoltarea acesteia.  

De asemenea se analizează modul în care adolescenții își evaluează sinele, este analizată evoluția 

stimei de sine în timp, în corelație cu experiențele de succes și eșec, cu influențele sociale și familiale, 

dar și cu procesele de auto-reflecție caracteristice adolescenței. Sunt prezentate principalele instrumente 

și metode utilizate în cercetarea stimei de sine și sunt explorate diferitele tipuri de stimă de sine (ridicată, 

scăzută, stabilă, instabilă) și modurile în care acestea se reflectă în comportamentele, relațiile și 

atitudinile tinerilor. 

Stima de sine are un impact major asupra gradului de mulțumire față de propria viață în 

adolescență și nu numai; o stimă de sine sănătoasă contribuie semnificativ la bunăstarea emoțională, la 

adaptarea socială și la încrederea în viitor. Aceasta influențează și modelează procesul de construire a 

identității personale în adolescență. Stima de sine este analizată ca un element dinamic, supus influențelor 

multiple, care poate sprijini sau, dimpotrivă, fragiliza dezvoltarea echilibrului interior. În aceast sens 

consecințele negative ale unei stime de sine scăzute sau instabile expun adolescentul la riscul dezvoltării 

unor tulburări emoționale, anxietate, depresie sau izolare socială.  

Stereotipurile culturale și așteptările venite din partea societății influențează semnificativ modul 

în care tinerii își construiesc identitatea, determinând diferențe notabile în funcție de gen. În plus, 

oportunitățile reale de afirmare a sinelui variază în funcție de contextul economic, cultural și educațional, 

contribuind semnificativ la conturarea percepției de sine. De asemenea asupra stimei de sine se reflectă 

comportamentul părinților. Astfel, percepția de sine formată în anii esențiali ai dezvoltării, are un impact 

de durată asupra modului în care individul se va raporta la sine la maturitate, fiind influențate relațiile, 

deciziile și echilibrul personal. 

Acest capitol oferă un cadru teoretic solid pentru înțelegerea procesului complex prin care 

adolescenții își construiesc identitatea și încrederea în sine, aspecte esențiale pentru echilibrul lor 

psihologic și integrarea socială. Se argumentează astfel necesitatea unei susțineri active a acestui parcurs 

prin metode educaționale alternative și intervenții adaptate nevoilor specifice adolescenței 

contemporane. 

În această direcție, capitolul al treilea, Mijloacele teatrale utilizate ca instrument educațional 

pentru susținerea dezvoltării psiho-emoționale la adolescenți, propune o abordare aplicativă, explorând 

utilizarea tehnicilor teatrale ca formă de intervenție educațională alternativă. Plecând de la valoarea 

formativă a teatrului și a jocului, capitolul oferă atât fundamente teoretice, cât și direcții metodologice și 

exemple practice, având ca scop susținerea stimei de sine și a echilibrului interior în rândul 

adolescenților. 



Teatrul, prin caracterul său expresiv și transformator, reprezintă o formă  de explorare a identității, 

de exprimare liberă și de afirmare a sinelui. Beneficiile dezvoltării abilităților specifice artei actorului 

sunt evidente chiar și în cazul non-actorilor. Adolescenții care prin intermediul jocului teatral își 

îmbunătățesc abilități precum atenția, memoria, capacitatea de a lucra în echipă, dezvoltă un set 

instrumente ce contribuie la o gestionare mai bună a situațiilor cu care se confruntă zilnic, contribuind 

astfel la o încredere în sine mai mare.  

Efectele pozitive ale utilizării jocului ca instrument educațional sunt susținute de cercetări 

realizate de-a lungul deceniilor. Pe baza acestor dovezi, s-a formulat ipoteza cercetării: presupunerea că 

nivelul și calitatea stimei de sine a adolescenților se poate îmbunătăți după participarea acestora la ateliere 

de jocuri teatrale.  

Cercetarea practică s-a desfășurat în parteneriat cu Colegiul Tehnic Energetic din București, unde 

s-au desfășurat ateliere de jocuri teatrale pentru dezvoltarea stimei de sine și optimizarea competențelor 

socio-emoționale a adolescenților participanți. Pentru îndeplinirea acestor obiective, a fost conceput un 

program de intervenție, numit Confidence Lab, format din cinci ateliere de jocuri teatrale cu o durata de 

60 de minute fiecare. La aceste ateliere a fost necesară participarea a 10 adolescenți, însă în urma dorinței 

exprimate de elevi de a beneficia de acest program, cercetarea s-a realizat cu un grup de 12 adolescenți 

cu vârste cuprinse între 15 și 17 ani. S-a observat că participarea la aceste ateliere a îmbunătățit atitudinea 

și comportamentul adolescenților, datorită contextului creat. Mediul de desfășurare al atelierelor de teatru 

este unul sigur, relaxat și diferit de cel cu care sunt ei obișnuiți, astfel marele avantaj al mijloacelor 

teatrale fiind formarea și educarea în mod organic. Jocul teatral a devenit un instrument de eliberare 

emoțională și un catalizator al inteligenței emoționale, adaptat permanent la nevoile actuale ale 

adolescenților.  

Rezultatele cercetării sunt susținute și de alte exemple practice de aplicare a mijloacelor teatrale. 

Programul pilot al proiectului de cercetare Ecoul meu virtual demarat de Departamentul de Cercetare al 

Universității Naționale de Artă Teatrală și Cinematografică „Ion Luca Caragiale” din București a avut ca 

scop prevenirirea consumului de droguri la vârsta adolescenței. Intervenția a fost desfășurată prin 

utilizarea jocurilor teatrale și a noilor tehnologii, precum camera 360 de grade și ochelari VR. Rezultatele 

pozitive ale acestui proiect pilot au contribuit la desfășurarea intervenției în tot mai multe școli și licee 

din București și din țară.  

Un alt exemplu ce contribuie la demonstrarea faptului că mijloacele teatrale contribuie la 

îmbunătățirea încrederii în sine este atelierul multisenzorial care s-a desfășurat în cadrul Congresului 

Internaționale de Teatru în Educație (IDEA) în vara anului 2024. Acest atelier a fost conceput ca un 

demers experiențial, urmărind conștientiza importanței autoreflecției atât în adolescență, cât și în viața 



adultă, utilizând senzorialitatea. Senzorialitatea conștientă, esențială în formarea actorilor, este în acest 

context valorificată ca metodă eficientă de conectare cu sinele. Percepția senzorială, prin natura sa 

instinctivă, facilitează o formă de introspecție autentică, eliberată de constrângerile impuse de normele 

sociale sau de autocenzură. 

Un element comun definitoriu care leagă formarea sinelui de arta teatrală este caracterul relațional 

al ambelor procese: existența amndurora este posibilă prin intermediul interacțiunii autentice cu ceilalți. 

Teatrul presupune participare directă, vie, implicare emoțională și prezență conștientă; la fel cum și 

construcția sinelui se realizează prin reacțiile în raport cu ceilalți și cu evenimentele din viață. Această 

dimensiune comună a determinat asocierea dintre cele două, întrucât interacțiunea devine fundamentul 

atât al exprimării artistice, cât și al conturării identității personale. Punctele de convergență dintre teatru 

și dezvoltarea sinelui funcționează ca bază pentru atingerea unor obiective educaționale și formative, în 

timp ce diferențele dintre ele contribuie la o completare reciprocă, constituind un avantaj semnificativ în 

procesul de dezvoltare personală. 
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